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2019 北京东城区初三一模 

生    物 
学校          姓名            学号           教育 ID 

第一部分  选择题（共 15分） 

本部分共 15小题，每小题 1分，共 15分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1.海葵是一种生活在海洋中的腔肠动物。海葵细胞的结构中没有．． 

A. 细胞壁    B. 细胞膜    C.细胞质      D. 细胞核 

2.大肠杆菌是一种分布广泛的细菌，下列关于大肠杆菌的叙述不正确．．．的是

A．整个身体是由一个细胞构成的        B．能完成消化、血液循环等生命活动 

C．能通过分裂的方式繁殖后代      D．能对外界的刺激作出一定的反应 

3.在普通光学显微镜下观察的生物材料要求薄而透明，其原因是

A.便于放置在显微镜上 B.不易污染物镜 

C.易于将观察材料染色 D.能让光线透过 

4.北京延庆区在修建 2022年冬奥会雪道等运动设施过程中，对区域内珍贵的树种资源进行迁地保护和移栽利用，

这体现出北京冬奥会在生态环境保护上的举措和信心。下列叙述不正确．．．的是

A. 移栽时根部需保留部分土壤，可减少根毛受损  

B. 移栽时可去除部分叶片，目的是降低蒸腾作用 

C. 移栽后的植物需要及时浇水，目的是降低呼吸作用 

D. 对珍贵树木进行迁地保护，有利于保护生物多样性 

5.我国古典名著《红楼梦》中有诗云：“游丝软系飘春榭，落絮轻沾扑绣帘。”描写了柳絮漫天飘散，沾满了门

帘的画面。柳絮是柳树的种子，下列结构能发育成柳絮的是 

A. 胚珠      B. 子房 C.受精卵 D.雄蕊 

6.我国的“嫦娥四号”探测器踏出了人类在月球背面登陆探测的第一步，探测器上搭载了棉花种子。为使这些种

子在登陆后萌发，地面控制中心首先需要发送的指令是 

A. 给予水分      B.给予光照      C.添加激素    D.添加肥料  

7. 在北京卫视“上新了·故宫”栏目中，据故宫博物院院长介绍，北京故宫中养了 200多只猫，有助于保护文物

不被老鼠破坏。猫和老鼠的关系属于 
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A．竞争关系      B．寄生关系    C．捕食关系       D． 合作关系 

8.人的眼睛长时间持续注视手机或过久暴露于强烈日光之下，可能会造成视网膜黄斑病变，严重者甚至可导致部

分视力丧失。下图表示视网膜区域的是 

A.1 B.2 C.3   D.4 

9.肠道显微胶囊是一种用于诊断胃肠道疾病的可吞咽式小型设备（如图 1），它可以在短时间捕捉到消化道内的三

维图像。结合图 2判断，下列叙述不正确．．．的是

图 1      图 2 

A．显微胶囊可依次经过口腔→咽→食道→胃→小肠 

B．显微胶囊可进入结构②，②分泌的消化液中含有消化酶 

C．显微胶囊可进入结构④，④处可进行蛋白质的初步消化 

D．显微胶囊可进入结构⑥，⑥是消化和吸收的主要场所 

10. 心脏是为血液循环提供动力的器官。有的婴儿出生时左右两个心室之间有缺损（如图，箭头表示血流方向），

这种先天性心脏缺陷会对循环系统造成影响。下列叙述不正确．．．的是

A．与心房相连的是静脉，与心室相连的是动脉 

B．左心室收缩时部分动脉血会流入右心室 

C．左心室中的血液减少导致进入肺动脉的血量不足 

D．动、静脉血部分混合导致血液运输氧气的能力下降 

11. 缉毒犬经过专门训练，可在各种场所对不同的行李物品进行搜索,查缉隐藏的毒品。下列说法不正确．．．的是

A.缉毒犬拥有查缉毒品的能力，是通过长期学习和训练获得的 
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B.缉毒犬学习查毒的行为，是建立在其先天性行为基础之上的 

C.缉毒犬查缉毒品主要依赖嗅觉，形成嗅觉的中枢位于大脑皮层 

D.缉毒犬一旦学会了缉毒的技能，就会形成终生不忘的记忆 

12. 当我们在翻书时，需完成手腕的翻转动作。下列关于翻书动作的分析不正确．．．的是

A. 由多块骨骼肌共同协调完成 

B. 只有运动系统和消化系统参与 

C. 由骨骼肌牵引骨绕关节活动完成 

D. 体现了关节的牢固和灵活 

13.2018 年我国科学家成功地将酿酒酵母全部 16条染色体融合成了 1条染色体。除细胞分裂略有异常外，这种新

型酵母细胞的形态、功能等各方面全部都正常如初。下列有关叙述不正确．．．的是

A．酵母菌的染色体位于细胞核中       B．染色体主要由 DNA和蛋白质构成 

C．酵母菌的各种性状是由基因控制的       D．融合后的这条染色体上只含一个基因 

14．春季是传染病的高发期，下列对学校预防传染病措施的分类，不正确．．．的是

A.让患病学生离校接受治疗——控制传染源 

B.按规定给学生接种疫苗——保护易感人群 

C.要求学生饭前便后洗手——切断传播途径 

D.教室每天都要开窗通风——控制传染源 

15.下列储存环境中，不利于．．．延长大豆储存期的是

A．干燥环境    B．低氧环境    C．温暖环境   D．无菌环境 

第二部分   非选择题（共 30分） 

16.（6 分）北京喇叭沟门原始森林公园有原始次生林 7万亩，保存着北京地区面积最大的蒙古栎林、白桦林、山

杨林等天然林，其内有大约 300多种野生动物。作为新北京发展中生态涵养区的一部分，绵延几万亩的原始森林

郁郁葱葱，枝叶繁茂，是首都市民的大氧吧和后花园。 
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（1）与农田生态系统相比，森林生态系统的生物种类更      、自我调节能力更      。 

（2）生活在喇叭沟门原始森林里的狍为中型鹿科动物，以森林中的草和灌木为食，狍的天敌是豹等大中型猫科动

物。据此写出其中一条食物链：      。除食物链中描述的成分外，从生态系统的组成看，还应包括 

和      。 

（3）狍已被列入中国《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》。请写出一条保

护狍的措施：      。 

17.（6 分）肺炎是指发生在终末气道、肺泡和肺间质的炎症，是一类常见的呼吸系统疾病。肺炎患儿常见症状为

发热、咳嗽、呼吸困难等。 

 图 1     图 2     图 3 

（1）细菌是引起肺炎的致病微生物之一，它进入机体后，可刺激机体产生相应的抗体，此过程属于     免疫。 

（2）胸部 X光检查是确诊肺炎的重要依据之一。在做检查时，医生要求被检查者用力吸气后闭气不动。此时，膈

肌所在的位置应是图 1中的      （选填字母）。 

（3）治疗细菌性肺炎可采用输液的方法，将阿奇霉素与葡萄糖液混合后，经患儿手部的血管输入，此血管的类型

为      。此外，患儿还可口服清肺热类的中成药（如图 2）进行辅助治疗，该药属于      （填“处方药”

或“非处方药”）。 

（4）相比于输液和口服，雾化吸入疗法（如图 3）可让药物直达呼吸道和肺部。吸入的药物可帮助化痰，进而减

少呼吸道内引起咳嗽反射的刺激，达到止咳的疗效。咳嗽是一种 

      反射，从反射弧的组成看，呼吸道内接受刺激并产生神经冲动的结构属于      。 

18.（6 分）草莓是大家喜爱的水果之一，被称为“开春第一果”。小明同学对适合北京种植的草莓进行了相关的

研究。 

图 1     图 2 

（1）草莓可以利用匍匐茎进行繁殖（如图 1），通过这种生殖方式产生的后代，只具有     的遗传特性。 

（2）小明同学制作了草莓叶片横切面的临时切片，观察到叶片结构如图 2。能向叶片运送水分和无机盐的导管位

于结构[  ]        中。 

（3）小明同学还研究了不同光照处理对草莓生长的影响，结果如下图。 
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① CO2是光合作用的原料之一，因此 CO2吸收速率可以反映      强度。小明通过比较图中的曲线发现，随着遮

光程度的增加，草莓植株 CO2 吸收速率整体下降，同时比较 CO2 吸收速率的峰值，不仅数值不同，且峰值出

现的      和      也均不同。

②小华同学指出小明的实验方案有不足，应补充处理方式为   的对照组，然后通过比较对照组和实验组的

结果，才能得出正确的结论。

19. （6分）果蝇是遗传学的重要实验材料。酵母粉是果蝇培养基中的重要成分，在果蝇的生长发育尤其是幼虫的

发育中，起着至关重要的作用。为探究酵母粉对果蝇幼虫发育的影响，研究人员进行了相关实验。 

（1）果蝇的体细胞中有 4对染色体，其精子或卵细胞中的染色体数目应是     条。果蝇和人类相似，都是 XY

型性别决定的生物，在正常情况下，雄果蝇的一个精子中的性染色体是     。 

（2）研究人员配制了含有不同酵母粉浓度的果蝇培养基，然后分别放入 100枚黑腹果蝇卵，置于 25 ℃培养箱中

培养，待幼虫开始出现游走时，统计游走幼虫的数量，每隔 6～8 h统计 1次。最终以 50%的幼虫达到游走阶段的

时间作为幼虫期发育时间长短的标志，每组重复 3次并取平均值。实验结果如下图所示。 

据图可知，随着培养基中酵母粉浓度的增加，果蝇幼虫期发育时间      ，判断的理由是      。由实验结

果可以得出的结论是      。  

20. （6分）阅读科普短文，回答问题。

间充质干细胞：干细胞中的“孙悟空” 

“美猴王”孙悟空 “七十二变” 的能力可谓家喻户晓。近年研究发现，人体中有一种间充质干细胞（MSC），

是干细胞家族的成员，以骨髓组织中含量最为丰富，其变换自己的本领也毫不逊色（如下图）。 

人体组织受到损伤时会引起炎症反应，机体甚至会出现发热现象。不仅如此，在人类大部分严重疾病，例如

肝硬化、糖尿病、甚至包括肿瘤的发病过程中，炎症都扮演了至关重要的角色。MSC最重要的特性是具有很强的免

疫调节作用，即可以根据炎症的强弱或者炎症发生的地点，发挥不同的功能：当炎症反应加强时，MSC会抑制免疫
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反应；当炎症反应减弱时，它反而可能促进免疫反应。MSC不仅可以招募其他“伙伴”一起促进组织生长，也可以

“学雷锋”做好事，自己直接进行组织修复，这种变化多端的能力不就像是我们熟悉的“猴哥”吗？  

MSC 在骨髓内的主要功能是支持造血，它还可以降低细胞或器官移植后的免疫排斥反应。在肿瘤的发生及生长

过程中，MSC会定向迁移到肿瘤部位，因此，科学家将其作为携带抗肿瘤药物的载体，实现有效的肿瘤治疗。 

MSC 作为一种成体干细胞，不仅具有干细胞的共性，可以用于组织损伤的修复，同时其独有的向损伤组织定向

迁移并根据具体环境来调节免疫反应的能力，使其在临床应用上表现出了巨大的潜力。我国科学家在此方面取得

了一系列重要成果，为 MSC 在临床上的使用奠定了坚实的基础。相信在不远的将来，间充质干细胞这个“孙悟空”

一定能够被科学家更深入的发掘和利用，广泛应用于多种疾病的临床治疗。 

（1）MSC经过图中②     过程形成的软骨细胞，可进一步形成软骨。软骨属于      组织。 

（2）机体出现炎症反应时，血液中的      也会增多，它能吞噬已侵入机体的致病细菌。 

（3）科学家利用 MSC治疗肿瘤，原理是 MSC具有     和  的特性。 

（4）除了肿瘤的治疗，你认为还能利用 MSC来治疗      等方面的疾病（举一例即可）。 
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生物试题答案 
第一部分  选择题（共 15分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 A B D C A A C C B C 

题号 11 12 13 14 15 

答案 D B D D C 

第二部分  非选择题（共 30题） 

16.（6 分） 

（1）多  强   

（2）灌木→狍→豹（或草→狍→豹）  分解者   非生物部分 

（3）制定法律法规，严禁猎捕、买卖、食用野生狍；保护狍的生活环境等（合理即可）。 

17.（6 分） 

（1）特异性     （2）C    （3）静脉    非处方药   （4）非条件（简单）  感受器 

18.（6 分） 

（1）母体 

（2）[C]叶脉 

（3）①光合作用   时刻   次数    ②不遮光

19.（6 分） 

（1）4    X 或 Y 

（2）缩短    从 50%幼虫达到游走阶段的时间看，与培养基中酵母粉浓度为 1.5%时相比，浓度为 3.0%时所需的时

间更短（合理即可）    

酵母粉可促进果蝇幼虫发育，且在一定范围内，随着酵母粉浓度的增加，促进作用越显著（合理即可） 

20.（6 分） 

（1）分化   结缔 

（2）白细胞 

（3）很强的免疫调节作用    定向迁移（两空顺序可调，合理即可） 

（4）肝硬化、糖尿病、白血病、骨损伤修复、皮肤损伤修复、器官移植后的排斥反应等（合理即可） 




